

LA CORUÑA - Año V - N.º 1.214

CRONICA

EL LIBRO VIEJO

En la dulce paz del silencio, a esta hora de la noche, mientras el mundo se divierte, la biblioteca del Ateneo tiene su mejor sazón para el trabajo silencioso.

Somos media docena los que quedamos rezagados por la sugestión de una lectura interesante, o, divagando, a solas con el pensamiento, hipnotizada la visión por el vuelo de alguna fúmbra gentil, persiguiendo por los hilos azules del humo del cigarro, una imagen, una palabra o los lances imaginarios de un cuento.

Todo está a oscuras. Sólo aquí y allá media docena de lámparas, islas de luz irrumpen en la tiniebla y destacan en ella el contraste luminoso, que evoca los cuadros de Rembrandt, de una cabeza hundida en la cuenca de una mano sobre el libro abierto.

Así en tal solemnidad el hombre que estudia o piensa adquiere un respeto sacramental. El ambiente parece haberse recogido de votamente para vigilar al pensamiento. Los hombres andan en puntillas y se bisbean los saludos. Juraría que a lo largo de los estantes los libros centinelas se fríasen en un chisno... prolongado y religioso.

Y puestos a dar permiso a los fantasmas, cualquiera creía ver patear bajo aquella lámpara las barbas de Padre Eterno de don Joaquín Costa, y, más allá, sonreír ante el libro de Krause la cara de cierto muchacho llamado, no sé si Armando Palacio Valdés, si el Dr. Angel Jiménez. No estoy muy seguro.

He pedido un libro: «Idearium español», de Angel Ganivet, y siéndome tan familiar, me ha parecido nuevo. Yo he leído siempre a Ganivet con un amor de solitario. Me parecía que su pensamiento no se había incorporado aún a mis contemporáneos. Su vida, capítulo cimerio y doliente, que pasó como una nube peregrina por el cielo de España, hizo tan poco ruido, se entregó en su breve tiempo tan de lleno a la callada rumba de las ideas, que su obra quedó por entero confiada a la justicia de la posteridad.

Por la calle de la amargura de la incompreensión y el silencio, Ganivet llevó una vida y un gran amor. ¿Qué más se necesita para hacer una cruz? Sémbró tirando la simiente a España, que es tierra dura de calzada. Y una tarde, misteriosamente, aquel hombre sutil y melancólico, a la orilla de un lago europeo, se embarcó para la eternidad...

Su obra tuvo mucho del silencio y del misterio de su vida. Un velo de anónimo caía sobre sus libros. Y cuando yo tomaba uno entre mis manos, al dedicarle mi atención me parecía que reparaba un olvido y que gozaba de un hermoso secreto.

Los márgenes están cubiertos de notas, apostillas y sombras de las manos que en él se han posado. Indudablemente le leyeron gentes que mojan los dedos para pasar las hojas y los dedos mojados dejaron aquí su leve impronta.

Me entretiene leer las anotaciones contradictorias, pueriles e interesantes que han dejado en el libro sus amigos de horas pasadas. Me gozo viendo salir las páginas del lomo. Aquel libro se deshace, se nos ofrece, se deshoja en nuestras manos, como un organismo que ha gastado su energía en una humilde labor incansante, como una mujer que de dar hijos y amor y sangre, se le caen los pechos y le tiemblan las piernas y se le arruga la cara y le blanquea la cabeza.

A mí, que cuido los libros, que fui educado en el respeto material al libro en contraste con la libertad con que agito y repulso o aproprio sus ideas, me produce casi emoción ver lo mal que han tratado al «Idearium» de Ganivet.

Recuerdo su vida aislada, recuerdo que en la soledad de su nombre la voz de su pensamiento estuvo manando oculta como el hilo de agua de una fuente escondida, adonde llegaba sólo algún caminante apartado del camino real. Y entonces este libro envejecido prematuramente por un incansante fríasco de lectura, viejo de dar fruto, me habla de una gloriosa reparación de la posteridad. Sobre estas páginas ha sudado ideas el pensamiento de una generación. Estos arañazos, estos borrones, estas manchas, estos subrayados, son las flores eternamente vivas de un homenaje. ¿Quién pudiera decir a Ganivet, que su voz despertara a través del tiempo un eco prolongado, que, a través de la noche de su muerte, corra de pensamiento en pensamiento su alera lejano en este campamento desolado de España.

Los que andan por la calle no le oyen, su nombre tiene el glorioso intrínseco de los escogidos y no podrá jamás rebolar en el arroyo ni asociarse al ruido de los tranvías y los pregones. Pero aquí, en un rincón a media luz, abrigado en un estante donde tantos otros se han muerto de pena, de risa y de tedio, hay unas hojas descoloridas que guardan el testimonio de un homenaje viviente.

Todos hemos soñado con la gloria, aunque no le llamemos así a la felicidad. Para unos la gloria tiene trompetas y clarines (ahora no toca más que el bombo). Para mí la gloria tiene formas claras y semillas de oza. Para mí la quiero callada después de mi juventud inquieta: que después de la lucha por la vida, que alza su alarido vespertino, sobrevenga la conquista del reino interior y todo se desahaga en olas lentas, que se acuestan con mansa cabriola en la blanca promesa de la playa.

Para un libro nuestro, ese bello libro que todos acunamos en el alma, soñamos que, andando el tiempo, desaparecidos ya de la vida, en una noche de meditación, un hombre, debajo de una lámpara contemplase

en montón de páginas descoloridas, rectificadas y manuscritas por la curiosidad de ciertos lectores anónimos.

Y nada más. Esa es toda la gloria, esa la más alta ilusión, y eso también—la manera del rastro de incienso y el vago clamor de órgano que queda flotando en el templo después de los oficios—es el perfume que nos ha dejado en el espíritu el libro viejo de Ganivet.

LEANDRO PITA ROMERO. LAS ELECCIONES

EL ESCRUTINIO GENERAL.

Hoy se reunirá en la sala capitular del Ayuntamiento la Junta municipal del censo para hacer el escrutinio general de las elecciones celebradas el domingo último y proclamar concejales a los que obtuvieron mayor número de votos en las urnas.

Serán proclamados por los distintos distritos en que se luchaba los candidatos que en nuestro número del martes dábamos por triunfantes.

Uno de los que batió el cobre por el cuarto, donde fué más encorada la pelea, pues como es sabido se batían allí cinco republicanos y un independiente, refería ayer que la elección le había costado 9.000 cetsapas, una gran parte de las cuales fueron a parar a las manos de los electores que tuvo a su servicio.

Y lo que dirá el interesado: —Triunfar, triunfar; pero buen dinero me ha costado.

CRONICA JUDICIAL

UN REBELDE

Celestino Alvarez Morán, alias «Motacho», es un sujeto que no ha querido reconocer nunca la autoridad constituida y que en su afán de uniforme ve un enemigo. Así se le procesó y condenó en Oviedo por atentado el año 1903; en 1911 y en 1913, por resistencia, y en 1920, por agresión a la fuerza armada.

El hombre vino a parar a la Coruña después de esta última condena y el 5 de Junio del año pasado cometió en la vía pública actos inmorales. Unos guardias de Seguridad le requirieron por ello para que les acompañase al cuartelillo, pero Celestino se resistió a obedecer. Entonces trataron de conducirle a la fuerza y la resistencia fue mayor todavía; Celestino se dejó caer al suelo y se defendió con brazos y piernas, causando una contusión en una rodilla al guardia Domingo Iglesias y otra en una canilla al guardia Mariano García.

Ayer se le juzgó en la Audiencia y el fiscal pidió que se le impusiesen por estos hechos seis meses de arresto mayor y 1.250 pesetas de multa.

EL CULTO AL PAJARO

El gobernador civil ha hecho público que desde el día 15 del actual hasta el 15 del próximo mes de Septiembre, queda absolutamente prohibida toda clase de caza en el territorio de esta provincia.

Está bien. Pero hay una caza, la de los pájaros insectívoros, que debía estarlo, y de hecho lo está, todo el año. A pesar de lo cual no falta quien se dedique a matarlos y a venderlos.

Hacia años que no oíamos por aquí aquel pregón que desde niño tenemos grabado: —¡Jilgueros y pardillos y pájaros muertos!

Pero hace dos o tres días hemos visto con dolor entrar en la población una partida de pajaritos en estado de cadáver para ser arrojados en algún figón, sin que nadie se cuidase de decomisarlos ni de hacer ver a la persona que los conducía que el pájaro es un bicho digno de respeto, sobre todo si se trata de gorriones y otras aves insectívoras, por el bien que presta a la humanidad.

Como se fomenta el culto al pájaro, hay que fomentar el culto al pájaro, tan útil y tan necesario.

DEL FERROL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Febrero, 8.

Ayer tarde se hizo a la mar con rumbo a Cardiff el transporte «Contraescasas Casado», que mandó el inteligente marino señor Sanjuán.

En Cardiff se repostará de carbón, que luego conducirá a Cádiz y Melilla, para atenciones de los buques de guerra fondeados en la costa de Marruecos.

El sábado celebrará el «Club Recreativo» la primera fiesta de este carnaval consistente en un gran baile de máscaras que se verificará en el teatro «Jofre».

Desde luego puede adelantarse que resultará una fiesta espléndida como todas las que celebra tan entusiasta sociedad.

En el Arsenal están haciendo diversas reparaciones los siguientes buques: «Alfonso XIII», «Carlos V», «Pelayo», «Dorado», «Hernán Cortés», «Cataluña» y torpedero número 10.

Al «Alfonso» se le levantaron varias planchas del costado de estribor para reparar las averías que sufrió al ser varado.

Al «Pelayo» se le reparan las máquinas y calderas.

Falleció en esta ciudad el sargento de infantería de marina D. José Marín.

Ayer se reanudaron las obras del parque de la base naval de la Graña.

En la iglesia de San Julián se verificó el enlace de la hermosa señorita María Wietes con el conocido joven D. Esteban Pérez.

Continúa trabajando con gran éxito en nuestro primer teatro la compañía Villagómez.

Se incorporó a su destino de esta base naval el teniente coronel de Estado mayor D. Daniel Dot.

El próximo domingo volverán a jugar en el Círculo nuevo los notables equipos de la Academia de maquinistas y «Racing» y, por lo tanto, habrá otro lleno en el parque. Noisidro.

NOTA DEL DIA

LA SEMILLA LEJANA

Nos sentimos sincera y profundamente orgullosos del encargo que nos confían nuestros hermanos de México y cuyos detalles verá el lector en otro lugar de este mismo número. Allí se enterará de cómo el generoso rasgo de nuestros paisanos de Nueva España ha producido una suma que representa para las heroínas de Sálvora una pequeña riqueza, un mejoramiento de vida y una base de bienestar. Y esta suma, que material y pecuniariamente es interesantísima para las arrojadas mujeres, nos parece todavía mucho más interesante como símbolo, examinada desde el punto de vista espiritual.

Este pequeño finamente grabado que trae en su parte superior una alegoría para las heroínas sus reñidas, es, en primer lugar, pretexto y estímulo para el acto de abnegación infante y estímulo para la conducta general de la olvidable y para la prueba más, una enza; pero es también una prueba más, una enza, pero es también muy significativa, en el fondo, una expresión de fraternidad y solidaridad regional nuestros hermanos de otro lado del mar.

Cien veces, en cuantas ocasiones se ha presentado el caso, su conducta ha sido análoga. Somos los gallegos de Galicia gentes habitualmente frías, despegadas, en lo colectivo al menos, sin el menor impulso de cohesión, de agrupamiento espiritual. Aplicamos con preferencia a todas las cosas que se salen de lo diario y corriente, un primer instinto de reserva glacial o de burria fina y desengañada. Y esa nuestra frialdad y esa nuestra ironía son eternamente una rémora para las iniciativas y un obstáculo para avanzar. Pero salimos de Galicia, anoramos desde lejos nuestros campos y nuestras piedras y nuestros mares, y como por encanto los gallegos nos trocamos en modelos de ciudadanía, de solidaridad social, de fraternidad regional y comarcana. Y así están a cada paso esos espléndidos donativos que para nuestra atención y glorificación surgen cruzando aladamente el Atlántico y vienen a ser siempre la más fuerte y gruesa plasta de cuanto la beneficencia, la gratitud o el entusiasmo de Galicia hacen.

Los gallegos de América son, moral y materialmente, el orgullo y la esperanza de nuestra raza, los mejores, por no decir los únicos, custodios de sus ciencias espirituales. Y de esas cosas que fueron un tiempo provincias españolas y son hoy, más eficazmente a veces, fragmentos de España lanzados a tierras lejanas por un divino azar, su aliento y su sostén nos llegan providencialmente en los trances comprometidos o en los momentos señalados.

El rasgo de los gallegos de Méjico es doblemente de celebrar en esta ocasión, por lo que representa en sí mismo y, más aún en cierto aspecto, por la lección que encierra para los

ANTE EL PROBLEMA MARROQUÍ

La operación contra Alhucemas

ULTIMANDO LOS PREPARATIVOS (INFORMACION TELEFONICA)

MADRID 8. Preparando la operación.—Cuando se llevará a cabo.

Se insiste en que las operaciones contra Alhucemas no se han aplazado hasta Mayo, ni mucho menos, como algunos periódicos indican. Sólo tardarán en emprenderse los días que se emplean en hacer los preparativos necesarios.

El cálculo que se hace es el de mediados de Marzo, aprovechando una clara del tiempo. Dentro de esa fecha el general Berenguer escogerá el momento oportuno, cuando todo esté dispuesto.

A este fin hoy se trabajó activamente en los presupuestos de Guerra y Marina. En la sección del Estado Mayor Central también se trabajó febrilmente.

El marqués de Cortina, en su departamento de Marina, no descansa, principalmente para movilizar todo lo concerniente a la aeronáutica de la armada, que ha de tomar parte importantísima en las operaciones próximas a realizar.

El ministro dió órdenes terminantes para que se utilicen los pequeños detalles que faltan para la construcción completa del buque destinado a los hidroaviones.

Lo mismo el Sr. La Cierva que el marqués de Cortina opinan que en los primeros días de Marzo podrán tenerse preparados en África los elementos que pidió el general Berenguer para emprender el ataque contra Alhucemas. Entonces será cuando el Gobierno reclame la entrega inmediata de los prisioneros, amenazando y cumpliendo, de recibir una negativa, con entrar por Alhucemas, llevándolo todo a sangre y fuego.

Por el despacho del Sr. Maura desfilan hoy todos los ministros para dar cuenta al jefe del Gobierno de los asuntos de sus respectivos departamentos.

Los Sres. Cambó y La Cierva hablan largamente con el Sr. Maura. El Sr. La Cierva fué a darle cuenta de los trabajos comenzados en el ministerio de la Guerra para la acumulación de elementos militares en África, con arreglo al acuerdo adoptado en el Consejo de anoche.

A la entrevista de los Sres. Maura y Cambó se atribuyó importancia política; pero preguntado el Sr. Cambó acerca de este punto, parece que contestó que por el momento sólo se ocupa del presupuesto y de los aranceles.

NEGOCIANDO, NADA SE CONSEGUIRÁ EN FAVOR DE LOS PRISIONEROS

«La Correspondencia de España», hablando de que el Gobierno espera mucho de la acción militar, a la que se dará gran impulso, dice, respecto a la liberación de los prisioneros, que nada puede esperarse de las negociaciones con Abd-el-Krim por su fealdad.

A tal punto llegó éste—añade—que hay partidarios en el Gobierno de que si las negociaciones fracasasen, se publique cuanto se realizó, no reservándose nada y menos las cartas cruzadas entre Abd-el-Krim y nuestro negociador.

El bloqueo contra Alhucemas no se hará

de por acá. Porque el resultado local o regional de las varias suscripciones iniciadas aquí para premiar el heroísmo civil e incremento de esas mujeres, un heroísmo que era y salva en vez de destruir y aniquilar, o sea el más grande y más humano, no pudo ser más mequino.

Y en contraste brillantísimo con esa mezquindad viene hoy a salvar la suscripción y a borranos el sambenito de indiferentes y olvidados, el regalo generoso de nuestros paisanos de Méjico, que ahora, como en tantos casos análogos, supieron hacer con grandeza y esplendor su aportación fraternal y hasta tienen la delicadeza de hacerla sin citar más nombres que los estrictamente indispensables.

Las heroínas de Sálvora habían salido ya del campo de la actualidad. Pero la semilla generosa de su heroísmo numantino dió su fruto allá lejos; y ahí llega entre los pliegues de un cheque la cosecha de bienestar en que el calor cordial de nuestros contemporáneos de afuera le mar la hizo germinar.

VIAJEROS

Regresaron hoy a Ortigueira D. Gonzalo Prieto, D. Edmundo Cartodeaguas y don Vicente Peña.

Salió ayer para Santiago acompañado de su familia D. Alfonso Peña Díaz, apoderado del Banco Hispano Americano en la sucursal de aquella población.

NECROLOGIA

El entierro de la venerable y virtuosa señora doña Benita Alvarez, viuda de Blanco, verificóse ayer a las cuatro de la tarde, fué una verdadera y sentida demostración de los respetos de que gozaba la finada y de las simpatías con que cuentan en toda la población sus hijos y muy especialmente D. Ramiro Blanco, persona de valer y cualidades verdaderamente excepcionales.

Después de rezar el clero ante la casa el responso de cuerpo presente, se puso en marcha el fúnebre cortejo, en el cual figuraban multitudinarias personas conocidas, de todas las clases sociales, constituyendo una manifestación de duelo general.

DE INTERES PARA LOS AYUNTAMIENTOS

En el «Boletín Oficial» del día de ayer se publica por la administración de Contribuciones y para conocimiento de los ayuntamientos de esta provincia la «derrama» que por urbana amillurada y Registros Fiscales, corresponde a cada uno de los mismos en el próximo ejercicio de 1922-23.

ESPLENDIDO REGALO

Para las heroínas de Sálvora

LOS GALLEGOS DE MÉJICO

ENVIÁN 11.185 PESETAS

Por el último correo de América recibimos la siguiente gratísima carta que nos escriben el presidente y el secretario del «Centro Gallego» de Méjico:

Méjico, D. F. Enero 13 de 1922.

Sr. Director del periódico EL ORZÁN. La Coruña.—España.

Muy distinguido señor: Como en cierta ocasión tuvo usted la bondad de hablar de la suscripción hecha por los gallegos de Méjico a favor de nuestras heroínas, las heroínas de Sálvora, atención que mucho agradeceremos, hoy nos permitimos molestarle mandándole el giro 1.140 que ampara 11.185 pesetas y la carta adjunta para el señor alcalde de Santa Eugenia de Riveira.

Muy atentamente le suplicamos que la haga llegar a su destino, ya que usted, más cercano de él, podrá hacer que sea entregada a quien corresponde lo antes posible.

Perdone usted esta molestia y con gracias por lo que haga en nuestro favor, le saludamos reconocidos.

Por el Centro Gallego de Méjico.—El presidente, Antonio Pérez Balboa; el secretario, David Gutiérrez.

EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde accidental Sr. Fernández Morales y con asistencia de doce concejales, celebró ayer sesión la corporación municipal, adoptando los acuerdos siguientes:

Dejar otros ocho días sobre la mesa el oficio del arquitecto municipal e informe de la comisión de obras para que se obligue a cumplir las ordenanzas municipales a los propietarios que intentan hacer obras en el anexo distrito de Oza.

Otorgar un voto de gracias al exministro Sr. Wais, al capitán general y al gobernador militar por sus gestiones en favor de la habilitación del castillo de San Antón, para trasladar allí a los presos en la cárcel de Audiencia.

Dejar otros ocho días sobre la mesa el informe emitido por la comisión de Instrucción pública, en la instancia de D. Angel Rey Martínez, sobre el atrinco del local en que se halla instalada la escuela nacional del lugar de la Cañtera.

Apróbar una solicitud de varios suscriptores en metálico al empréstito municipal.

Apróbar también el extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en el mes de Enero último y varias cuentas de gastos por diversos conceptos.

Quedar enterada la Corporación de una carta de la señora viuda e hijos de D. José María Rodríguez, dando gracias por el acuerdo del Ayuntamiento de dar el nombre del finado a una calle del Ensanche.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Pazos pide que se dote de alumbrado al campo de Marte, que se halla completamente a oscuras.

El Sr. Sanz pide que se establezca el baño que había en la avenida de Rubine para surtir de agua a aquellos vecinos.

El mismo concejal pregunta en qué estado se halla la tramitación del expediente instruido contra un médico municipal.

Banco de La Coruña

El Consejo de Administración, de acuerdo con los artículos 22 y 23 de los Estatutos por que se rige, convoca a los señores Accionistas a Junta General ordinaria que se celebrará el día 14 de Febrero del presente año, a las cuatro de la tarde, en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio de esta capital, para dar cuenta del Balance y Memoria correspondiente al octavo ejercicio semestral.

De acuerdo con el artículo 24, se previene a los Sres. Accionistas que, para poder asistir a dicha Junta, deberán recibir previamente papeletas de asistencia en las oficinas de este Banco. La Coruña 30 de Enero de 1922.—El Director-Gerente, FRANCISCO PIÑEIRO POSE.

La Coruña 30 de Enero de 1922.—El Director-Gerente, FRANCISCO PIÑEIRO POSE.

El Sr. Salvadores (D. Francisco) pide que se obligue a los empresarios de espectáculos públicos a satisfacer sus haberes a los bomberos que a ellos acuden para prestar servicio y que se les exija también el estricto cumplimiento de las leyes de higiene y sanidad en los locales donde los espectáculos se celebran.

El Sr. Pazos pide que a dichos espectáculos asistan el número suficiente de bomberos. El alcalde promete atender ambos ruegos.

El Sr. Salvadores anuncia que en la próxima sesión presentará un escrito relacionado con la misión que les está encomendada a los médicos de distrito.

El Sr. Precedo denuncia que ha sido cerrado con una valla de madera y alambradas un camino que del lugar de los Castros conduce a San Diego, interceptando el tránsito.

El mismo concejal presenta una proposición para que se abra una gran vía de cincuenta metros de ancho desde Monelos a la plaza de Orense.

Pasó a estudio de la comisión de obras. Seguidamente levantóse la sesión.

UNA VERDADERA JOYA CINEMATOGRAFICA

“DETRAS DE LA PUERTA”

HOBART BOSWORTH

Vigoroso, humano, penetrado inteligentemente de su papel, Hobart Bosworth encarna un admirable capitán Bell y llena por sí solo el drama. Su labor es difícil y es dura, como la de ninguno; pero también como la de ninguno eficaz y ajustada.

Su acción tiene una amplitud de matices difícil de hallar entre las más celebradas de la pantalla. «Detrás de la puerta» le exige toda la escala de las expresiones físicas, desde la ternura hasta el dolor violento y el odio, sin que en ningún momento su rostro deje de dar una profunda sensación de verdad. Y a más de esos visibles méritos, Bosworth tiene el de la sencillez, fuente inmejorable de esa misma verdad, que consigue y hace de él un actor superior y convincente.

JANE NOVAK

Jane Novak es una mujer joven y bella; quizá uno de los tipos femeninos más sugestivos de la escena muda. Su belleza es serena como su mirada, que es tranquila, sin llegar a habernos de la fácil ingenuidad de Jane Novak nos ha deslumbrado todavía a base de detalles; todo su encanto fluye de sus ojos suaves, que miran como una continua persuasión. Este, que es elogio de las cualidades físicas de Jane Novak, explica y es también el elogio del arte expresivo que aquellas administran y sirven con la gran sinceridad de temperamento, con el sabio equilibrio que la «estrella» posee. Su actuación en «Detrás de la puerta» se mantiene siempre dentro de esas esenciales características.

Tal es el trabajo de los artistas que toman parte en el desempeño de esta magna película, que mañana se estrenará en el aristocrático Teatro Linares Rivas.

LOS EXPLORADORES

El próximo domingo saldrán de excursión desde las nueve de la mañana a seis de la tarde los grupos primero y segundo de la tropa de esta capital, dedicando el día a diferentes ejercicios reglamentarios.

Seguirán los preparativos de los exploradores que han de concurrir a la excursión a Lugo a fines de Marzo próximo.

TEATRO ROSALIA CASTRO

GRAN TEMPORADA DE VARIETES

Después de una brillantísima actuación, se ha despedido del público coruñés la genial canzonetista Medina-Celi. Es, desde luego, una mujer guapa, llena de juventud, con unos ojos radiantes, una espléndida figura y una voz portentosa. Pocas artistas habrán comenzado la profesión con tan felices augurios y pocas también habrán logrado el éxito con mayor merecimiento.

Medina-Celi va derecha al triunfo y pocos años serán necesarios para que esta aprendiz de estrella, tan aplaudida y admirada, alcance el primer puesto a que tiene derecho.

Con el mismo aplauso que el primer día, continúa Amparito Medina en el escenario de nuestro Teatro Principal. La estupenda bailarina del cuerpo admirable, tan hermoso y tan ágil, posee como pocas el secreto de agradar y seducir al público. Todo el partidario suyo, que cada tarde y cada noche acude a tributarle el homenaje de sus elogios.

Forman otro número de gran atracción en el cartel del Rosalía Castro, los hermanos Elías, verdaderos artistas enciclopédicos, que como ventrílocuos, prestinistas y caricaturistas son imitables.

Por añadidura, debió ayer la guapísima Antonita Otero, una canzonetista realmente notable, acogida con entusiastas aplausos que hará indudablemente una excelente temporada.

PROTECCION A LA INFANCIA

Bajo la presidencia de doña Dolores Pardo, de López Morillo, como vocal de mayor edad, celebró ayer sesión la Comisión permanente y ejecutiva de esta institución.

Se aprobó el acta de la sesión anterior correspondiente al 23 de Enero último, adoptándose a continuación los siguientes acuerdos:

— Prestar su aprobación a lo resuelto por el gobernador, previo informe emitido por las señoras doña Elvira Naya y Doña Mercedes Zella, sufragando los gastos de alimentación trasladado a Pontevedra, de los menores Francisco, Mauro, José y Fernando, de 6, 4 y 2 años y 2 meses respectivamente desembarcados del vapor «Alfonso XII» en unión de su padre, viudo, procedente de Nueva York repatriados por el Gobierno español.

— Disponer que por cuenta de la Junta sea asistida y cuidada convenientemente la joven M. C. N., sirvienta, que salió en el mismo día del hospital de Caridad después de haber dado a luz y que sin domicilio ni recurso alguno andaba vagando por las calles, y una vez cumplidos determinados trámites referentes al

recien nacido, se traslade a Lugo de donde es natural, disponiendo que los gastos sean satisfechos con cargo a «Represión de la medicina».

— Enterarse de haber sido denunciados al delegado de Hacienda, varios espectáculos que no tributan al Estado y por consiguiente el impuesto establecido a favor de estas Juntas.

— Sufragar el importe de dos medios billetes de ferrocarril a Madrid de donde son naturales, a Vicente Roja y su hijo José, con apercebimiento a los mismos de que si volviesen de nuevo a esta capital, serán adoptadas con los mismos determinaciones de rigor.

— Y tener por presentada una instancia de Felipe Souza, pidiendo que la Junta acuerde el ingreso de su hijo Santiago en el pabellón quirúrgico del Sanatorio de Oza, en espera de vacante.

XXXXXXXXXXXXX OOO XXXXXXXXXXXXXXX

UN GRAN “MATCH” DE BOXEO

La afición que se va despertando en la Coruña al deporte favorito de la raza sajona, hará hoy que se vea concurridísimo el Teatro Linares Rivas con motivo del sensacional match de boxeo que allí se celebrará a las diez y media de la noche.

Medirán sus fuerzas y destreza extraordinarias en singular combate el hercúleo mugardés y campeón de lucha libre Andrés Balsa, tan famoso en América, y el formidable boxeador valenciano Salvador Almela, tan admirado en Madrid cuando tomó parte en el campeonato internacional de boxeo celebrado en la villa y corte.

Ambos atletas, decididos a resolver definitivamente el empate con que finalizó su último encuentro en Ferrol, han pactado como base del match de hoy que sea ilimitado el número de asaltos, no dándose aquél por terminado hasta que uno de los luchadores quede vencido.

Será, sin duda, un pugilato lleno de interés y de emoción, pues los dos adversarios son dignos el uno del otro, por su soberbia corpulencia y por el dominio que ambos tienen de su arte.

Entre los partidarios de uno y otro de los dos rivales, se han cruzado varias apuestas; algunas de ellas de importancia, pues la lucha anunciada ha atraído intencionalmente los ánimos de los deportistas locales.

El gran cartel de que gozamos como boxeadores Balsa y Almela, unido a las circunstancias apuntadas y a la baratura de los precios, motivará que sea numerosísimo el público que hoy acuda al teatro del Cantón a presenciar el match que refirán los dos colosos.

XXXXXXXXXXXXX OOO XXXXXXXXXXXXXXX

Crónica local

Hoy a las siete de la tarde se reunió en la Casa Consistorial la Junta provincial de la Asociación de Ganaderos del Reino, para constituir las secciones que, dentro del Comité provincial, se han de encargarse de organizar la propaganda para el próximo Congreso nacional de ganados.

Para el día 5 de Marzo próximo se ha señalado la subasta del suministro de ropas a los establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago durante el ejercicio de 1922-23.

Para el 4 de la del papel necesario para la tirada del «Boletín Oficial».

Y para el 10 de la del suministro del racionado a los penados del Correccional de Santiago.

Hace dos días que se hospeda en el Hotel de Europa el muy conocido perito en organización comercial de Barcelona, Sr. D. José Mario Cruz, único concesionario en España de la Compañía del Ronce de París y de la Ronce Ltd. de Londres.

Este señor tiene y enseña los métodos más adelantados de clasificación para la correspondencia y archivos. Contabilidad, stock en los almacenes, precios de costo, régimen de seguros obrero, todo por sistema de fichas, «efi follow-up», por sistema de propaganda activa y directa, etc., etc.

La estancia del Sr. Cruz será muy corta y el Sr. Señor se verá muy honrado al recibir la visita de todos los jefes o directores de casas comerciales e industriales, así como la de los señores jefes de administración pública todos los días laborables, en el Hotel de Europa, de 3 a 7 de la tarde.

Desde hoy hasta el día 13 se cobrará el repartimiento general del corriente ejercicio en el ayuntamiento de Arteixo.

Mañana se pagarán en la Tesorería municipal los haberes atrasados a los pensionistas y jubilados del ayuntamiento.

CARETAS, SERPENTINAS Y CONFETTI

ALMACENES DE MIRALLES

Galera, 41 y 46.

Por promover escándalo en la calle de la Torre, fué denunciada al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, María Díaz Santos.

De la Pardo Bazán.—«Mis mejores cuentos» (novelas breves) seleccionados por el propio autor se venden en la librería «Lino Pérez».

Según los datos oficiales recibidos ayer fue:

Teatro Rosalía Castro

EMPRESA FRAGA - LA CORUÑA

Hoy jueves, 9 de Febrero de 1922

A las siete de la tarde y diez de la noche

SESIONES DE CINE Y VARIETES

ESTRENO DEL 7.º y 8.º episodios de la grandiosa serie de aventuras, titulado:

EL TORBELLINO

Gran éxito de la gran atracción

HERMANOS ELIAS

ARTISTAS ENCICLOPÉDICOS

Grandioso éxito de la canzonetista

ANTOÑITA OTERO

ÉXITO DEFINITIVO, SIN PRECEDENTE, DE LA

ESTRELLA COREOGRAFICA

AMPARITO MEDINA

La Reina del Ballet

ron elegidos en Rois un agrario y un indefinido; en Neda, cinco conservadores y dos liberales; en Gerardo, seis liberales, y en Garfal, seis conservadores, un maurista y dos demócratas.

En la Central de telégrafos se hallan detenidos, por no encontrarse a los destinatarios, los telegramas siguientes: para Avelino Villarino Trachornas, Orzán, 122; Julio Blista, H. Palace; Luis Gómez Alcolea; vapor «Victoria»; Julián Alvarez, vapor «Alfonso XII»; Secundino Pérez Rodríguez, hospital militar, y José Souto Aznar, S. Martín 22.

Los hermanos Francisco, Manuel y José Romay Barúa, fueron denunciados al juez municipal del término de Riveira, como autores de la rotura de cuatro cristales y las maderas de una vitrina, a su convecino Antonio Maya Rodríguez.

PEDIR EN TODAS PARTES

EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

En la Casa de socorro fué curada ayer Olivia Albertino Salgado, de once años, de una herida leve en la región parietal, que le produjo con una piedra en la calle de San Andrés, un sujeto llamado Rafael López Martínez.

Marcela Leopolda Rey denunció en la Comisaría de vigilancia, que en la mañana de ayer desapareció de su domicilio, calle del Hospital, 33, un hijo de aquella llamado Fernando López Rey, de 18 años de edad.

El día 18 del actual, se celebrarán en la comandancia de Marina de este puerto, exámenes de fogoneros habilitados para maquinistas.

Al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, fué denunciado Eduardo García López conductor de un cañón propiedad de D. José García Iglesias, por derribar un farol del alumbrado público en la calle de San Andrés.

XXXXXXXXXXXXX OOO XXXXXXXXXXXXXXX

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De Política

MADRID 8. Sin noticias.

Hoy no dieron en la Presidencia ninguna noticia a la prensa.

Reeducación de los inválidos

En la Subsecretaría del ministerio del Trabajo, se reunió, bajo la presidencia del conde de Alcañá, la comisión encargada de la reeducación de inválidos para el trabajo en relación con la nueva ley.

La aprobación de los presupuestos

Personas que tienen motivos para estar enteradas, aseguran que el Gobierno tiene el propósito de aprobar los presupuestos en Abril.

Dicen que no se juzga indispensable que el presupuesto esté aprobado en Marzo, porque los impuestos no comienzan a cobrarse hasta el segundo mes del año.

La conferencia de Génova

En el ministerio de Estado reunió hoy la ponencia encargada de los estudios relacionados con la conferencia de Génova.

Dos entrevistas

El Sr. Francos Rodríguez estuvo a ver al Sr. García Priolo, con quien conferenció largamente.

También el Sr. Matos estuvo en casa del Sr. Sánchez Guerra.

La confección de los presupuestos

Lo ministros que más adelantados tienen los presupuestos de sus departamentos son el de Marina, Gracia y Justicia, Trabajo y la Presidencia.

El Sr. Cambó insistió durante el Consejo de ayer en la necesidad de activar la labor, pues de lo contrario no será posible tener aprobados los presupuestos antes del día 1 de Mayo.

El retraso de algunos ministerios impidió que en el Consejo de ayer se fijase la fecha para la reapertura de Cortes.

No sería difícil que, a pesar de haber fijado ha ce tiempo el día 21 del mes corriente, se aplazase la reapertura, aunque siempre sería por pocos días.

Comentarios a las elecciones

El «Heraldo», barajando las cifras de los concejales obtenidos en estas elecciones por los grupos liberales, comenta lo puerosa que sería la fuerza política que se formase sumándose los demócratas y los romanistas.

Aventuraría con mucho—dice—a cualquier otro partido o grupo español y constituiría un completo partido liberal.

Amnistía del Rey

MADRID 8. De Hacienda.

Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

— Concediendo suplementos de crédito por valor de 100.000 pesetas para atenciones de aduanas.

— Nombrando jefe de la aduana de Port Bou a D. Manuel Macías Riera.

— Autorizando por haber cumplido la edad reglamentaria a D. Joaquín Morales Martín, al cual se conceden honores de jefe superior de administración en premio a sus dilatados servicios.

La «Gaceta»

MADRID 8. En su edición de hoy publica las disposiciones siguientes:

— Anunciando haber sido elevado al Pontificado el cardenal Ratti, con el nombre de Pío XI.

— Real orden previniendo que se tengan en cuenta los preceptos a que han de ajustarse las oposiciones a cátedras de la Escuela Nacional de Correos.

— Prohibiendo la entrada en España de ganado vacuno y de cerda, pieles en bruto, lanas sin lavar y pelo procedente de Inglaterra.

— Advirtiendo que el «Diario oficial» de Portugal inserta un decreto elevando a cincuenta escudos los derechos del arancel para las mercancías sujetas al pago en oro.

— Idem que la «Gaceta de Londres» publica un decreto prohibiendo la exportación de armas y revocando una disposición a este efecto dictada en 24 de Marzo del año 1921.

— Anunciando que han ingresado en el cuerpo de Telégrafos varios opositores últimamente aprobados, entre ellos D. Arturo Lago González, destinado a Pontevedra, y D. Manuel Ruiz Perales, a la Coruña.

TEATRO LINARES RIVAS

EMPRESA MENDEZ

HOY

Importantísimo estreno americano.—Programa JULIO CESAR.—Reaparición del eminente actor yankee

FRANK MAYO

en su interesantísima y original creación

LIGADURAS DE ORO

Bellísima cine-comedia dramática llena de deliciosas situaciones y escenas de gran emoción

Por reñir en la plaza de abastos sobre el precio de un ejemplar de «parrocha», fueron denunciadas al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, Evangelina Núñez Suárez y Manuela López Faraldo.

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO. Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid. Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.

Moras de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feljco núm. 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orense. De diez a una mañana)

Dr. José Búa

Medicina interna. Especialidad: Enfermedades del Corazón y de los Pulmones.

CONSULTA DE 3 a 5. Riego de Agua, 9 y 11, primero

XXXXXXXXXXXXX OOO XXXXXXXXXXXXXXX

De Barcelona

MADRID 7. A Melilla.

Marchó a Melilla el coronel D. Pablo Creixa para hacerse cargo del mando del primer regimiento de montaña.

La introducción de carnes

La Junta de ganaderos acordó pedir que se autorice la introducción de carnes muertas, siempre que ofrezcan las debidas condiciones sanitarias.

Herido que huye

El Juzgado de guardia personóse en el hospital clínico para tomar declaración al herido Enrique Valdivia, presunto autor de la agresión a un músico militar; pero no pudo llevar a cabo la diligencia porque el herido había desaparecido.

Proyectos tributarios

MADRID 8. La contribución urbana.—Las haciendas locales.

Se asegura que en el Consejo de anoche el Sr. Cambó expuso a los ministros dos proyectos tributarios, entregándoles copias de ellos para que a la mayor brevedad le remitan sus observaciones.

Uno de los proyectos afecta a la propiedad urbana y se encamina a reprimir y castigar la conflagración de propietarios e inquilinos para declarar líquidos e imponibles menores de lo que deben ser en realidad, con evidente perjuicio para el fisco; como si dijéramos, el primer paso eficaz para llegar a tener un registro de arrendamiento.

El otro proyecto es de las haciendas locales. Se intenta volver al Estado el impuesto de cédulas personales. También pasarán a cargo del Estado algunas obligaciones de los ayuntamientos y diputaciones provinciales a cambio de algunos arbitrios que ahora perciben estas corporaciones y que pasarán al Tesoro.

A todos estos proyectos irán unidos las leyes de bases para facilitar su discusión y aprobación, pues para conocimiento de los parlamentarios llevarán anexo el desarrollo de cada uno de los tributos creados o modificados.

El Rey en San Sebastián

MADRID 8. Visita del doctor Moor.—Recorriendo la población.

Dicen de San Sebastián que después de ser visitado por el doctor Moor el rey inspeccionó las obras de los nuevos cuarteles, marchando luego a recorrer la población.

Terminado el paseo almorzó con el doctor Moor.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 8. Noticias de Inglaterra

Apertura del Parlamento

Londres.—Se verificó la solemne apertura del Parlamento británico con asistencia de los reyes y el cuerpo diplomático.

El rey Jorge leyó el discurso de la Corona en el que se rinde homenaje al presidente Harding por su iniciativa de celebrar la Conferencia de Washington que califica de estatuto naval del Pacífico.

Habla de la denuncia de la alianza anglo-japonesa y dice que abraza la esperanza de que de la discusión de los asuntos de Oriente saldrá la solución deseada.

Preconiza la necesidad de reducir los gastos en el interior del país, para lo cual el Gobierno presentará varios proyectos, que tenderán asimismo a fomentar el comercio.

Termina declarando que, tanto el conde el Gobierno, acogen con placer la celebración de la Conferencia de Génova.

Declaraciones de Lloyd George

Londres.—Preguntado Lloyd George acerca de la actitud del Gobierno sobre las relaciones con Francia y la situación de la India y de Egipto, declaró con respecto al primer punto que la política es amistosa y que, para cooperar a la paz es preciso dar la impresión de que Francia no está aislada ni abandonada por Inglaterra. Debe hacerse todo lo posible por dar a Francia esta seguridad.

Teatro Linares Rivas

Hoy a las diez y media de la noche

SINGULAR MATCH DE BOXEO

: COMBATE SENSACIONAL :

HASTA RESULTADO FINAL

ANDRES BALSA

CONTRA

SALVADOR ALMELA

Formidables boxeadores que empata-ron recientemente en El Ferrol.

Además se proyectará el mismo programa cinematográfico de la tarde.

AUTO, TODOS ADELANTOS

Ocasión excepcional. - Condiciones pago.

Escribid hoy mismo a

José Brage-Toural, 108-Teis-Vigo Cubiertas y Cámaras "Michelin"

IMPORTADAS DIRECTAMENTE DE FRANCIA

PRECIOS SIN COMPETENCIA

GARAGE ALONSO. -- Juan Flórez, 55 y 57.

La Coruña

Lo más céntrico en joyas y objetos de plata - Currás Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

En la cuestión de la India se mostró reservado y respete a Egipto manifestó que, después de consultar con el mariscal Allouby, estima que el Egipto debe constituir una especie de pasillo que separe los sectores occidental y oriental del imperio británico.

La situación de la India
Dehi. — Un grupo de nacionalistas indios atacó el puesto de policía de Orapur, matando a dos inspectores y a 15 agentes. Después de desnudos los cadáveres fueron quemados.

Los rebeldes cortaron la vía férrea para impedir la llegada de refuerzos. Se temen complicaciones y se envían auxilios militares al lugar de los sucesos.

La situación es muy grave en la India. Fue encarcelado nuevamente el jefe del nacionalismo Lahapal-Rey que acababa de cumplir ocho meses de prisión, y esta medida causó excitación enorme en todo el país.

La campaña marroquí

EN LA CORUÑA

Barracones para nuestros soldados

Según las damas de la Cruz Roja su patriótica y humanitaria labor de enviar a África maderas para construir barracones para nuestros soldados, necesidad sentida desde el principio de la campaña y a la cual procuraron aquellas señoras atender antes de que a nadie se le hubiese ocurrido demandarlo, solicitando donativos de esta especie.

Llevan hecho ya las distinguidas damas un importante envío y su llamamiento a nuestros compatriotas y a todas las personas que poseen maderas obtuvo tan satisfactorio resultado que se está preparando ya la segunda remesa.

Para ella se trajeron en los últimos días tres camiones de maderas reunidos en Uges y uno de Puentevego, habiendo facilitado desinteresadamente sus camiones para el transporte los Sres. Hijos de Benito Ares, D. Jenaro Fernandez y D.ans y Compañía.

Además, en Villagarcía hay unas cinco toneladas de tablas, donativo hecho a las señoras de la Cruz Roja coruñesa, que extienden su acción hasta fuera de la provincia, para ser embarcadas uno de estos días en uno de los vapores de la Compañía Transmediterránea.

Para la adquisición de maderas recibió la Junta de damas los siguientes donativos en metálico, procedentes de Cesuras, de los cuales hizo entrega D. José Asúnsolo:

D. Manuel Naveira, 1 peseta; D. José López Varela, 1; D. Juan Pedreira, 2; D. Andrés López, 1; D. Manuel Lage, 2; D. Vicente Per-



La más extensa colección de tarjetas postales

con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS Y PAISAJES de GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía
Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos.

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en disco, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones que se encuentran en el envase antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumarias y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Con este motivo volvió a hablarse de la probable sumisión del Raisuni.

El general Berenguer continuará sus gestiones; pero, de no lograrlo, emprenderá una prudente y tenaz operación militar.

Un bombardeo

Melilla.—Dos escuadrillas de aviones bombardearon los poblados, desmontando un cañón que tenían emplazado los cableños en Bu Ermána, con el cual hostilizaban las posiciones de Kalkul y Tikerin.

Los hospitalizados

Melilla.—Han sido desalojadas las salas de enfermos instalados provisionalmente en el Casino Militar y en la alcazaba.

Los hospitalizados fueron trasladados al hospital de Nador.

Entrega de desiertos

Melilla.—Entregados por Abd-el-Krim a las autoridades de Alhucemas, llegaron en el «Juan de Juanes» siete desiertos franceses de la legión extranjera, seis griegos, y un belga.

Noticias de los prisioneros

Melilla.—Se ha descubierto que en la cábila de Bocoña hay cuarenta prisioneros de los cuales nada se sabía.

Todos pertenecieron a las guarniciones de Sidi Dris y Annual.

Un naufragio y dos ahogados

Tetuán.—Cerca de Arcila el temporal hizo naufragar un velero tripulado por seis hombres.

Dos de éstos, el contramaestre Francisco Sánchez y el marinero Enrique Marín, perecieron ahogados.

Una agresión en Dar Kermud

Comunica el comandante general de Larache que al anochecer del 6 una partida de rebeldes del aduar de Dar Kermud, atacaron al aduar de nuestros partidarios.

Al día siguiente el caid Hossain con una barca y apoyado por la artillería de Beni Gorge, impuso duro castigo a los rebeldes, durante el fuego de la una hasta las cinco de la tarde. Después de haber destruido el aduar, rebeldes regresó a la posición, donde pernoctó.

Sin novedad

El alto comisario participa que no ocurre novedad en la zona del protectorado.

Un naufragio

En la noche anterior naufragó en Ras Yedera el pailebot «Palmas», de la matrícula de Palma de Mallorca.

Personóse en la playa el teniente de la policía indígena, que atendió a los naufragos.

El naufragio fué ocasionado por el incendio del depósito de la gasolina.

Falleció una hebrea de Larache, cuyo cadáver fué entregado en Alcázar.

Minas de estaño

Tetuán.—En la región de Uimas, al Sudeste de Rabat, se han descubierto unas importantes minas de estaño.

Entierro de un oficial

Tetuán.—Se ha verificado el entierro del teniente del batallón expedicionario de León don Federico Martel, hijo de los condes de Villaverde y prometido de una hija del vizconde de Eza.

El Sr. Martel había sido herido en uno de los últimos combates.

TEATRO LINARES RIVAS

Empresa Méndez

PROXIMO SABADO

¡EL MAYOR SUCESO DEL AÑO!

ESTRENO de la grandiosa super-producción americana, perteneciente al Programa Ajuria (Especial Ritmo) titulada:

DETRAS DE LA PUERTA

Diversas noticias

MADRID 7.

A la memoria de Costa

Dicen de Zaragoza que con motivo de cumplir hoy el aniversario de la muerte de Joaquín Costa fueron al cementerio diversas comisiones y el Ayuntamiento depositando coronas y flores sobre la tumba del ilustre pensador.

El problema de Tángor

París.—En una de las secciones de la Cámara se reunieron esta mañana los grupos colonistas del África del Norte y de Marruecos para tratar del estatuto de Tángor.

Todos los grupos coincidieron en pedir una pronta solución en el sentido de establecer el régimen municipal previsto en los tratados, bajo la soberanía del sultán.

La Conferencia de Génova

París.—Una nota francesa relativa a la Conferencia de Génova estima que la resolución de la Conferencia de Cannes prohibiendo a las potencias inmiscuirse recíprocamente en los asuntos de índole interior, no podría impedir la intervención de los aliados en el caso de intentarse la restauración de

adoptarla, y decía: «¡Adelante!» La idea que tuvo le pareció buena, puesto que comenzó al punto a ponerla en ejecución. El paje Amaury (pues era él mismo) se había sentado en un rincón y miraba a Nancy con admiración. Amaury tenía dieciséis años, edad en que el amor es sueño delicioso y en que late el corazón; sin saber por qué contemplaba a Nancy, la encontraba bonita y decía:

—¿Es posible que la hayan maniatado y amordazado? ¡Ah! ¡si me hubiesen encargado de mí del rapto!

Y el adolescente suspiraba. Nancy se sentó en una otomana y con una actitud triste dirigía en derredor de sí una mirada angustiada. El paje, no menos silencioso, la contemplaba con esa melancolía cuyo secreto desaparece con los veinte años. Como el paje se limitaba a mirarla, Nancy suspiró, y este suspiro hizo estremecer al paje. Nancy lo notó, y volvió a suspirar. Amaury se conmovió, y levantándose se acercó a la joven.

—Señorita,—la dijo,—parece que estás muy triste.

Nancy no respondió, pero colocó sus dos manos en sus mejillas, y el paje creyó ver correr una lágrima.

—Esta es la primera vez que obedezco con repugnancia las órdenes que he recibido,—dijo.

Nancy levantó la cabeza y fijó en el paje su mirada más fascinadora.—Gracias caballero—le dijo, y aparentó la más profunda melancolía.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo 1-1 Consulta de once a dos

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

CASA LÁZARO

ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUNA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS

Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop violeta, calas invisibles.

Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.

Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la

CASA LAZARO. Bailén, 14. CORUNA.

la monarquía militarista en Alemania o en Hungría.

También estima que se debe aplazar por tres meses la celebración de la Conferencia para dar lugar a la debida preparación.

Un descarrilamiento

Maguncia.—En las cercanías de Duren descarriló un tren, resultando siete muertos y veinte heridos.

Hotel incendiado

Nueva York.—Se ha producido un violento incendio en uno de los principales hoteles de Richmond.

Hay tres muertos y varios heridos a causa del siniestro.

Boda de príncipes

Roma.—Aunque se desmiente oficialmente, la prensa sigue hablando del proyecto de matrimonio entre la princesa Yolanda y el rey Boris de Bulgaria.

El Gobierno italiano

Roma.—El rey confirió a Orlando el encargo de formar un nuevo Gobierno.

En caso de que fracasase su empeño se asegura que continuará Bonomi con los mismos ministros.

Contra el régimen polaco

Varsovia.—Se ha descubierto un complot para derribar el actual régimen polaco. Los conjurados disponían de medios poderosos y se asegura que están complicados los comunistas.

LA REGIONAL

AUTOMÓVILES DE LA CORUÑA A SANTIAGO

Participa a su numerosa clientela que ha reorganizado sus servicios

con autos modernos, saliendo:

Primer auto, a las ocho y media

de la mañana.

Segundo auto, a las doce de la

mañana.

En breve hará otro servicio a las

cuatro de la tarde.

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR

Encuaderaciones sencillas y de lujo.

Plazuela de los Angeles núm. 4.—La Coruña.

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110



Sombreros de Moda

SURTIDO INMENSO

A precios muy baratos

NO COMPREIS SIN VISITAR ESTA CASA

10, Santa Catalina, 10. -- Sombrerería

282 Folleto de EL BRZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

Enrique y Margarita

POR

PONSON DU TERRAIL

torno suyo la ávida mirada de los que han estado privados de la vista. Hallábase en un lujoso saloncito.

—¡Vaya!—dijese—la descripción que Lahire hizo del saloncito de la duquesa de Montpensier, corresponde a este lugar; veámos lo que van a hacer de mí.

Y volviéndose hacia su guía, vió que era un hombre de elevada estatura, que llevaba hábito de monje y una máscara que le cubría la cara hasta la barba.

—Se conoce que toma precauciones—dijo para sí.

El enmascarado llamó a una puerta lateral, que se abrió dando paso a un paje que también llevaba careta, y saludó a Nancy, que correspondió con una reverencia. Suponiendo el guía que aquella no comprendía el alemán, se dirigió al paje en este idioma y le preguntó:

—¿Dónde está la señora?

—Dentro de un momento piensa regresar a París en vuestra compañía y yo me quedo.

—Ya sabes que nos repondes de esa joven.

El enmascarado se acercó a Nancy, tan impasible como si no hubiese comprendido nada.

—Ya sabéis—la dijo en francés—que si tratáis de escaparos, podría sucederos algo desagradable.

—No pienso en eso, caballero, pero me gustaría saber cuanto tiempo pensáis tenerme aquí.

—Unos ocho días y después os llevarán al Louvre.

Nancy saludó y dijo:

—Muchas gracias, caballero.

El enmascarado salió en seguida, y Nancy miró al paje también enmascarado; pero su careta era angosta, transparente, por decirlo así, y no ocultaba ni la frente ni la barba. Al través de los agujeros de la careta se veían dos ojos vivos, amorosos al parecer, puesto que se fijaban con complacencia en Nancy, que no tenía el candor de una joven campesina; había vivido en el Louvre, y cuando miraba a un caballero solía hacer respecto de él tal o cual reflexión que denotaba su experiencia. Miró al paje, y dijo para sí:

—Es un guapo chico, y si no amase a Raul no me desagradaría.

Hecha esta reflexión, se le ocurrió una idea muy buena, y cuando tenía una idea, la pesaba en todos los sentidos antes de

El paje se sentó al lado de Nancy que le cogió la mano.

—Mirad—le dijo—soñé una vida quieta, apacible, en algún rincón del mundo, lejos del bullicio de París, sobre todo de las intrigas del Louvre... pero para esto habría querido encontrar un hombre que me amara...

El paje se estremeció y exclamó gozoso:

—¡Cómo! ¿no os ama nadie?...

—Nadie—suspiró Nancy con semblante desolado.

—¿Y tampoco vos a nadie?...

—¡Ah!—dijo la sagaz camarista—aun no hallé al que entreví en mis sueños.

El paje experimentó un deslumbramiento. Nancy no apartaba de él la mirada, y parecía que de sus ojos brotaban magnéticos estímulos. La camarista apoyó un brazo sobre un cojín, y con su manecita hacía dar vueltas a una bolita. El paje se atrevió a coger la mano, que Nancy no retiró; luego la llevó a sus labios.

—¿Qué es lo que hacéis?—le dijo vivamente.

—¡Ah!—murmuró el paje—no sé lo que me pasa.

—¿De veras?—dijo Nancy fascinándole cada vez más.

—Me ha parecido, que si quisierais, os amaría ardentemente—dijo el paje, y trémulo, se arrodilló.

—¡Ya eres mío!—pensó la camarista, y se entretuvo Nancy, durante un rato, viendo al paje arrodillado, pero luego le rechazó y le dijo:

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 8 de Febrero de 1922', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Acciones del Banco de España'.

Table with financial data including 'COTIZACION DEL ORO', 'BOLSA DE BILBAO', and 'Acciones Banco de Bilbao'.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia. Nacimientos: Germán Gaetano Suevos, Antonio Patricio Perina y Luis Naya Parina. Defunciones: Josefa Sanz Vecino, Juan Pan Suñer, 31 años (enfermedad desconocida); Benita Alvarez Castañeras, 92 años (senilidad); Joaquina Fabal Sanz, 66 años (apoplejía); Castor Fernández Ferreira, 38 años (septicemia).

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores españoles 'Cabo Quejo' de Bilbao y Ferrol; 'Cabo San Vicente' de Marsella y Villagarcía, con carga general. OTRAS NOTICIAS: El 'Cabo Quejo' trajo para la Coruña un cargamento consistente en bujías, clavazón, vino, hilados, bacalao, café, aceite, alcohol, harina, leche condensada y otros artículos.

Espectáculos. TEATRO ROSALIA CASTRO: A las siete de la tarde y a las diez de la noche sesiones de cine y variedades. TEATRO LINARES RIVAS: A las cinco y media y a las siete y cuarto de la tarde sesiones cinematográficas.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA Instalada en el Camino Nuevo Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15 Venta directa de fabricante a consumidor

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS. 53 años de existencia.

MOTORES MARINOS AUTOMOVILES - CAMIONES - ACCESORIOS. HISPANO SUIZA. PIDANSE CATALOGOS PRECIOS Y DETALLES A SUS AGENTES CONDE Y CIA (S.L) PICA VIA 1 - APARTADO 17 - LA CORUÑA

Esquelas de aniversario y defunción, se admiten para su publicación, a cualquier hora del día o de la noche, en la administración o talleres de este diario, Plaza María Pita, 7. Arpilleras y Flejes. SE VENDEN en la Administración de este periódico, en donde se dan precios.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella. Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Norddeutsche Lloyd DE BREMEN (Lloyd Norte Alemán). Servicio de vapores correo entre los puertos del Noroeste de España y la América del Sur. Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de La Coruña el día 22 de Marzo el nuevo y rápido vapor de 17.000 toneladas de desplazamiento.

Compagnie Generale Transatlantique. Compañía de vapores correo a gran velocidad. PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA. ESPAGNE... 23 de Febrero. LAFAYETTE... 23 de Marzo. ESPAGNE... 20 de Abril.

C. de Navigation Sud-Atlantique - ET - CHARGEURS REUNIS. LINEA BRASIL-PLATA. Para los puertos de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de este puerto los magníficos vapores rápidos a doble hélice y de 12.000 toneladas.

Vienda de H. Hervada - Coruña. CASA FUNDADA EL AÑO 1865. Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8.

KOELN. Este vapor acaba de ser construido y ahora hace su primer viaje. Admite pasajeros de CLASE INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque, y cuyos pasajeros disfrutarán de espléndidos comedores, salón de fumar y camarotes amplios y bien ventilados.

Holland-América Line. Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos. SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS. Próximas salidas de la Coruña para la Habana Veracruz y Nueva Orleans. MAASDAM... 23 Febrero.

Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica. Línea de Cuba y México. El día 21 de Febrero saldrá de este puerto el vapor correo ALFONSO XII.

LA DORDOGNE como las de LA FERTÉ. Corta forrajes incluso tojo. Corta raices. Gradas. Hoces. Guadañas. Arados. Picachones, etc. Arados Brabant, ancla forjada, únicos que llevan bujes torneados, cama de acero, volteo completo, gran duración.

Nelson Lines. Servicio desde el puerto de LA CORUÑA para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA. HIGHLAND WARRIOR... 12 Febrero. HIGHLAND LADDIE... 26 id.

SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710. LA COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO. Fondos al terminar el año 1919: L. 4.757.076. Primas cobradas en el mismo año: L. 2.266.619.

MOTORINA: Esencia para automoviles. Fábrica de Motores de Archesi y C. S. A.